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 In memoriam d-nei Sofia Ştirban, suflet mare, dăruit profesiei şi activităţii 
didactice, care a lăsat în urma sa un gol resimţit de toţi cei care au cunoscut-o            
şi iubit-o. 
 

Colecţionarea obiectelor valoroase este o constantă a dezvoltării culturii şi 
civilizaţiei. Între tezaurizare şi constituirea colecţiei private şi de stat există cel puţin 
2000 de ani de evoluţie şi suprapunere de civilizaţii.  

Lucrarea îşi propune să explice conexiunile dintre muzeografie şi celelalte 
ştiinţe, oferind ca exemplu, restaurarea unui obiect din colecţia Muzeului Naţional de 
Artă al României. Tipologia şi restaurarea bunurilor culturale atestă interdisciplinaritatea 
dintre muzeografie, domeniile de provenienţă ale pieselor şi  ştiinţele exacte: fizică, 
chimie, biologie, care pot explica factorii şi cauzele degradării; tehnologiile moderne, 
aparatura performantă şi aplicaţiile ciberneticii şi informaticii permiţând recrearea 
imaginii virtuale a obiectului, facilitând reconstrucţia sa.  

 
Muzeul şi protecţia patrimoniului 
Muzeul este păstrătorul tezaurului de gândire şi tehnologie al civilizaţiilor 

construite de om. În secolul XXI omenirea este interesată să salveze, să păstreze şi să 
transmită valorile care o definesc, o individualizează, moştenirea culturală şi artistică 
devenind obiect de studiu pentru instituţii şi organisme internaţionale. Conform 
definiţiei ICOM „muzeul este o instituţie cu caracter permanent, destinată publicului, 
pentru delectarea şi instruirea acestuia, având menirea de a conserva, studia, analiza 
prin diferite mijloace, dar în primul rând de a expune, obiectele de valoare culturală.”2. 
El are caracter pluridisciplinar: cercetează, conservă, valorifică, pentru publicul larg, 
patrimoniul documentar sau cultural aflat în păstrare. Muzeele moderne îl ajută pe om 
să-şi completeze cunoştinţele şi-l fac participant direct, dându-i şansa unei mereu 
căutate experienţe personale. În cadrul Conferinţelor ICOM s-a discutat problema 
rolului şi misiunii muzeelor în contextul noilor condiţii economico-sociale ale lumii şi 
s-a propus redefinirea rolului muzeului, văzut ca domeniu interactiv, relaţional. 
Cercetarea ştiinţifică interdisciplinară  a devenit determinantă pentru toate funcţiile 
muzeului. 

Schimbarea de concepţie adusă de teoria modernă a muzeologiei creează un nou 
echilibru între  funcţia de punere în valoare, în scopul cunoaşterii, educării şi recreării şi 
cea a constituirii ştiinţifice, administrării, conservării şi restaurării patrimoniului 
transformând muzeul tradiţional, static, într-unul dinamic, viu3. Nevoia de informaţie a 
generat explozia de muzee din întreaga lume, având cele mai diferite profiluri şi 
colecţii, apărute ca rezultat al cercetării specifice în ştiinţă, tehnică, artă sau istorie4. 
Muzeele evoluează în concepţie, în alcătuirea şi prezentarea colecţiilor, diversificarea 

                                                 
1 Mulţumiri domnului Mihai Lupu chimist expert restaurator la MNAR şi Doamnei Ileana Creţu expert 
restaurator textile la MNAR. 
2  Hudson 1972, p. 16. 
3  Cleja Stoicescu 1983, p. 188-189.  
4  Cleja Stoicescu 1983, p. 189.  
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funcţiilor, dar şi a arhitecturii clădirii. “Muzeul şi publicul” a devenit tema preferată a 
muzeografilor. O concluzie ar fi că muzeul trebuie să se situeze printre cele mai 
importante instituţii ştiinţifice şi culturale ale oricărei ţări. Studiile sociologice şi 
psihologice privind ariile de  interes cultural şi asimilarea informaţiei printr-o formulă 
facilă şi plăcută sunt cele mai noi domenii de interes ale muzeologiei moderne5. Apariţia 
pedagogiei muzeale, ca parte a muzeografiei are ca scop aplicarea unui sistem elaborat, 
logic, coerent ştiinţific de metode şi principii menite a desăvârşi dorinţa de autoeducaţie 
a publicului, devenind factor esenţial în transformarea muzeelor în „metropole” 
culturale6. În vara anului 2003, secţia Educaţie, Relaţii Publice şi Proiecte Culturale a 
Muzeului Naţional de Artă al României a realizat un proiect care a constat în 
organizarea unei şcoli de vară pentru părinţi şi profesori. S-a dorit să se atragă atenţia 
opiniei publice asupra muzeului ca instituţie activă în educaţia copiilor; să crească 
interesul şi entuziasmul participanţilor faţă de muzeu ca instituţie alternativă, de 
educaţie pentru copii, să se stabilească repere pentru vizitarea în mod creativ a muzeului 
de către profesori şi părinţi cu copiii lor7. 

 
Restaurarea: funcţie muzeală fundamentală 
De la tezaurele din templele antice sau catedralele medievale, trecând prin etapa 

cabinetelor de curiozităţi din Renaştere şi prin aceea a muzeului – depozit din sec. XIX, 
s-a ajuns la ideea muzeului – laborator. Preocupări pentru păstrarea şi repararea 
bunurilor culturale au existat şi în trecut, dar însumarea experienţelor pentru constituirea 
unei baze ştiinţifice de activitate este caracteristică abia sec. XX. Apărută şi impusă 
după 1900, conservarea/restaurarea, însumează tehnicile şi materialele utilizate în 
vederea prezervării bunurilor culturale8.  

Obiectul muzeal îşi pierde funcţia originară şi este transpus într-o ambianţă cu 
parametrii de microclimat controlat pentru a-i păstra forma şi aspectul iniţial9. Demersul 
presupune cercetare şi informare continuă, control permanent, monitorizare conform 
standardelor internaţionale. Era industrială a creat materiale şi substanţe noi, neutre 
chimic, compatibile cu piesa. Conservarea preventivă şi curativă studiază etiopatologia, 
profilaxia şi prevenirea degradărilor bunurilor de patrimoniu, dobândind caracterul 
ştiinţelor moderne, interdisciplinare.  
 Restaurarea a evoluat de la activitatea meşteşugărească, preocupată de rezultatele 
estetice la restaurarea ştiinţifică10. Congresul de la Veneţia din 1964 îi menţiona 
caracterul bazat pe documente autentice, intervenţia oprindu-se acolo unde începe 
ipoteza neverificată. Pentru că fiecare operă este un unicat, compus din elemente 
diverse, afectate diferit, restaurarea menţine: „echilibrul între refacerea stării de 
sănătate a obiectului şi integritatea  acestuia, fără a produce un fals istoric şi estetic, cu 
menţinerea pe cât posibil a urmelor trecerii operei prin timp”11. Este ştiinţa care 
studiază bunurile culturale din punctul de vedere al materialelor şi tehnicilor originale 
de execuţie precum şi a cauzelor care produc deteriorări şi degradări, propunând tehnici 
adecvate de refacere sau stabilizare a obiectului pe baza unui diagnostic stabilit în urma 

                                                 
5 Cleja Stoicescu 1983, p. 191.  
6 Cosma şi colab., 3-4, 2003, p. 44.  
7 Bem Neamu 2003, p. 126-127.  
8 Opriş 2000, p. 422.  
9 Stoia, Bârcă 1972, p. 303-305.     
10 Nicolescu 1979, p. 17.    
11 Brandi 1996, p. 22 
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investigaţiilor fizice, chimice şi biologice. Are obiect de studiu, legi de analiză şi 
execuţie, presupune cercetare ştiinţifică şi concluzionare12. Restaurarea se impune 
atunci când efecte nedorite afectează într-o mare măsură valoarea documentară, 
artistică, semnificaţia şi capacitatea de rezistenţă la acţiunea factorilor mediului 
ambiant. Redă semnificaţia originală, pierdută parţial sau estompată în timp şi 
consolidarea structurii, prin tratamente eficace, care să asigure rezistenţă în timp 
obiectului. Este un ansamblu de măsuri destinate să întinerească un bun cultural, 
excluzând orice adaos care i-ar putea modifica structura, forma, stilul sau maniera 
epocii care l-a creat. 

Sintetizând, restaurarea a devenit un domeniu al cercetării ştiinţifice şi al 
execuţiei tehnice. Intervenţiile hazardate nu-şi au locul în procesul de restaurare. 
Stoparea degradării materialelor componente, mărirea rezistenţei lor fizice, chimice, 
mecanice şi biologice, aducerea piesei într-o stare cât mai apropiată de cea originală, se 
fac aplicând principiile restaurării moderne: compatibilitatea materialelor, 
reversibilitatea metodelor, lizibilitatea, integritatea, pe baza unui proiect de marketing 
cultural şi a experienţei teoretice şi practice în domeniu. Autenticitatea operei este 
păstrată pentru a nu-i modifica mesajul; cel mai periculos lucru „nu este constituit de 
ceea ce lipseşte, ci de ceea ce în mod nepotrivit se adaugă” spunea Cesare Brandi13. 
 Capodoperele tezaurului mondial care, prin expunere permanentă riscă 
degradarea ireversibilă, necesită executarea de replici, identificate ca atare, documentate 
în toate etapele execuţiei lor de restauratorul de artă: Gioconda lui Leonardo da Vinci 
expusă la Louvre şi vizionată de milioane de persoane anual este în realitate o replică 
excepţională. Aceeaşi metodă se foloseşte pentru tezaurele de aur sau pentru obiectele 
arheologice foarte degradate. Decizia de a executa replici are extrem de multe faţete şi 
nu depinde numai de restaurator, ci de toţi factorii care concură la salvarea obiectelor 
muzeale. Identificarea replicii ca atare este obligatorie pentru a nu putea fi folosită pe 
piaţa neagră de artă în locul copiei sau mai grav pentru a înlocui şi fura originalul.  
 Metodele şi materialele de restaurare trebuie să fie reversibile, fără efecte 
dăunătoare. Nu se vor folosi materiale, tehnici care modifică starea, forma ori patina14. 
Principiul reversibilităţii este relativ, modificările stării de echilibru parţial sau total a 
obiectului producând efecte. Restaurarea modernă conexează reversibilitatea cu 
principiul „minimei intervenţii”, devenit fundamental  pentru abordarea oricărei lucrări.  
 Lizibilitatea este un principiu discutat azi în colocviile de specialitate. 
Intervenţia discret vizibilă, care să-şi mărturisească prezenţa şi limitele, dar care să 
reîntregească imaginea atunci când există informaţii precise asupra stării originare, este 
specifică şcolilor central europene şi a celor de influenţă latină din continentul 
american15. Concepţiile moderne acceptă întregirea prin sugestie grafică. Reconstituirea 
obiectului în forma originală se face numai virtual, utilizând tehnologia computerizată 
sau holografia. 
   Planul managerial, respectarea timpului de muncă, conform devizului, 
permanenta cercetare interdisciplinară a obiectului, dictată de cerinţele etapelor de 
studiu, recomandările privind conservarea, ambalarea, transportul, depozitarea şi 
expunerea, sunt părţi ale proiectului de cercetare şi sunt incluse în principiile restaurării, 
datorită importanţei lor. 
                                                 
12 Bondoc 1996.    
13 Brandi 1996, p. 18. 
14 Norme 1995, p. 6.  
15 Norme 1995, p. 8. 
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Obiectele textile şi tipologia lor 
Tezaurizate şi păstrate de-a lungul secolelor datorită frumuseţii şi valorii lor 

materiale, obiectele textile au devenit obiectul cercetării interdisciplinare specializate în 
ultimii 20 de ani. Textilele reprezintă una dintre cele mai complexe forme de 
manifestare a ingeniozităţii umane, însoţind omul din neolitic, când sunt documentate 
primele forme de război de ţesut primitiv. În muzeele româneşti se păstrează greutăţi din 
ceramică de la războaiele de ţesut primitive. Prima dovadă materială a existenţei unor 
tehnici primitive de ţesere se află la Muzeul Naţional de Artă al României: cea mai 
veche ţesătură neolitică carbonizată, realizată din ramie (cca 5000 î.Chr.). 

Obiecte de uz curent, decorative sau de lux, obiectele textile au o răspândire 
universală, formele lor de manifestare şi expresia artistică fiind aproape infinite. O 
monografie despre textile nu există încă; lucrările consacrate câte unui tip de obiecte 
tratează domeniul fără a-l epuiza. Există o specializare pe categorii textile, funcţie de 
tehnica originală, care furnizează informaţii preţioase asupra materialelor, tehnologiilor, 
funcţionalităţii obiectelor16. 

Textilele sunt clasificate după tehnică, provenienţă, funcţionalitate, număr 
dimensiuni: bidimensionale (tapiserii, covoare, şaluri, broderii) sau tridimensionale 
(piese de costum, corturi, etc.). Piesele arheologice nu se pot încadra în aceste 
clasificări: obiectul îşi pierde forma, culoarea, se depreciază sau dispare aproape 
complet, funcţionalitatea putând fi numai ghicită.  

Obiectele textile, reprezentând un anume specific de cultură şi civilizaţie 
corespund unor zone geografice: Europa Occidentală dezvoltă tapiseria; Europa 
Răsăriteană produce broderii în tehnică bizantină; Asia Mică şi Caucazul sunt leagănul 
covoarelor; India este  producător de şaluri; China şi Extremul Orient inventează firul 
de hârtie cu bolus roşu şi pigment de aur etc17. 

Tehnicile prin care se obţin metraje sunt ţeserea şi împletirea, care constituie 
suportul principalelor tipuri de piese textile. Specificul fiecăreia, perioada, tipul de 
producţie, coloranţii şi pigmenţii, decorul, simbolurile, funcţionalitatea, formele de 
degradare ale materialelor componente, formează grupe de probleme care diferenţiază, 
identifică şi individualizează obiectele textile: 

Tapiseria coptă – obiecte de dimensiuni mici, utilizate pentru decorarea piepţilor 
cămăşilor, tunicilor sau decorarea locuinţei. Apărute în Egiptul antic în perioada imediat 
următoare cuceririi romane şi legate de răspândirea creştinismului în faza lui incipientă, 
evoluează până în sec.XII d.Ch. şi sunt sursa de inspiraţie pentru tapiseria europeană18. 
Piese excepţionale sunt în mari muzee ale lumii: Muzeul Cluny, Muzeul Louvre, 
Muzeele Vaticanului, Victoria & Albert Museum, Metropolitan Museum şi Cairo. 

Tapiseria flamandă – specifică Europei occidentale s-a dezvoltat în atelierele din 
Flandra: Alost, Amiens, Antwerp, Arras, Brujes, Brussels, Ghent etc; în Franţa: 
Aubusson, Beauvais, Montpellier, Paris etc. Numeroşi tapiseri flamanzi s-au stabilit în 
Anglia şi Scoţia19.  

Obiect de mari dimensiuni, tapiseria prezintă peisaje, istoria familiei nobiliare 
sau legende antice, în serii de 3, 5, 820. Majoritatea au suferit deteriorări/degradări din 
cauza menţinerii la verticală timp îndelungat. Multe dintre ele au fost decupate pentru a 

                                                 
16 Lupu, Creţu 2002, p. 190.      
17 Bondoc 1996.    
18 Lorquin 2003, p. 20-38.  
19 Gans – Ruedin 1971, p. 38-39.  
20 Gans – Ruedin 1971, p. 281-306.  
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se potrivi unor spaţii de dimensiuni mai mici. Un mare număr de piese degradate au fost 
decupate şi utilizate pentru retapiţarea mobilierului sau pentru repararea altor              
tapiserii degradate.  

Scoarţele (Kilim) – produse în răsăritul european şi în zonele limitrofe fostului 
Imperiu Otoman sunt influenţate de arta etnografică turcească, varianta karamaniu fiind 
specifică şi covoarelor olteneşti21.  

Covoarele cu noduri – sunt piese în care apare inovaţia introducerii unor fire 
înnodate, colorate, aşezate după o schemă grafică, conform unui desen prestabilit. 
Nodurile  formează pluşul obţinut prin tundere cu foarfecă specială22. Piese cu caracter 
iniţial religios, realizate în Asia Mică, Persia, Caucaz etc, pătrund în spaţiul european, 
probabil în jurul secolului al XV-lea, după cucerirea Constantinopolului şi se 
răspândesc ca obiecte cu funcţionalitate decorativă; în pictura europeană occidentală a 
secolului al XV-lea apar ca feţe de masă sau acoperind pardoseala, utilitate pe care n-au 
îndeplinit-o niciodată în ţara de origine. Din secolele XVIII-XIX, utilizarea lor ca 
obiecte de uz cotidian se generalizează, existând ateliere care produceau acest gen de 
obiecte semi-industrial. Ele au devenit obiecte de colecţie, preţul lor în unele cazuri 
fiind exorbitant23.  

Şalul persan – tehnică de ţesere extrem de complexă, pe un război ale căror 
secrete nu sunt complet dezvăluite; sunt realizate din lâna de capră foarte fină, care 
creează aspectul unei suprafeţe fluide, moi şi vaporoase, în cazul pieselor originale de 
foarte bună calitate24. După inventarea războiului Jacquard (1808) şi a creşterii 
influenţei franceze în India în secolul al XIX-lea, sunt copiate şi îşi schimbă 
funcţionalitatea: din obiecte care marcau gradul militar devin piese de îmbrăcăminte sau 
decor, aflate în uz până în zilele noastre25. 

Brocarturile – ţesături de lux, cu fir metalic preţios, răspândite în occidentul 
european, în Imperiul Otoman şi Asia Mică, constituie materialul textil cel mai scump al 
Evului Mediu26. Produs probabil în Italia sec. XI-XII este comercializat la gurile 
Dunării în secolele XIII-XIV şi constituie unul dintre obiectele de negoţ ale Europei27. 
Fragmente purtate de boieri sau domnitori români au fost păstrate în biserici ca dvere, 
acoperăminte de altar, pocroveţe, costume liturgice etc28. Metrajele erau comandate la 
bucată, corespunzând croiului unui singur veşmânt. Muzeul Naţional de Artă al 
României expune 4 costume reconstituite din acoperăminte de altar, sau din felon, 
datate sec. XVI, aduse în Muzeul Naţional de Antichităţi în 1864 de Alexandru 
Odobescu. Restaurate între 1961-1965, în laboratorul muzeului, sub coordonarea 
Corinei Nicolescu, ele reprezintă singurele costume laice de ceremonie conservate până 
în prezent în România şi unele din puţinele exemplare europene. 

Ţesătura k’o-ssu („mătase tăiată”) – din mătase, specifică Chinei demonstrează 
specializarea deosebită a ţesătorului care obţine efecte estetice prin introducerea bătelii 
din hârtie cu bolus roşu şi pigment de aur, montat în unghi de 45° şi pictura cu pigment 
a contururilor fine29. Este singurul exemplu de tehnică textilă de acest tip. Se fabricau 
                                                 
21 Marcela 1970, p. 20-24.     
22 Naughebauer, Orendi 1884, p. 72-73.   
23 Naughebauer, Orendi 1884, p. 138-141.  
24 Ames 1995, p. 7-13.  
25 Ames 1995, p. 40-43.  
26 Podreider 1928, p. 2-11.   
27 Podreider 1928, p. 173.  
28 Nicolescu 1977, p. 30-38.  
29 Dosar 1998.  
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haine, huse mobilier, decoraţiuni interioare, culorile fiind selecţionate corespunzător 
scopului propus: eroi sau figuri legendare sunt proiectate în peisaj chinezesc. 

Tehnica de ţesere poate fi asimilată împletirii, dar evoluţia celor două în direcţii 
separate a produs obiecte textile diferite: tricotaje, dantelă cu ciocănele, sau orice formă 
de decor realizată prin înnodarea a mai mult de 3-4 fire textile sau metalice30. Un 
exemplu sunt dantelele de Brugge. 

Broderia – este forma de decorare a unui obiect, astfel încât suprafaţa ţesută să 
fie total sau parţial acoperită cu decoruri realizate din fire textile şi diverse materiale 
decorative sau simbolice: pietre semipreţioase, paiete, perle, oglinzi, sticlă etc. 

 Există diferite tipuri: broderia cu relief (bizantină), broderia lisă (un decor foarte 
mic), broderia spartă tip dantelă, broderia cu aplicaţii31. Costumul folcloric românesc 
conservă şi reproduce decorul pieselor bizantine şi croiul veşmântului medieval, aşa 
cum o atestă şi frescele bisericilor pictate din nordul Moldovei, sau cele de la Argeş, din 
Muntenia32. Corina Nicolescu, în celebra sa lucrare “Istoria costumului de curte în ţările 
române, în sec. XIV-XVI”, apărută în 1977 prezintă un studiu documentat în acest sens. 
Deşi înrudită tehnic, cromatic şi artistic cu broderia în tehnica bizantină, broderia 
populară se deosebeşte structural de aceasta prin tipologia materialelor utilizate, prin 
calitatea acestora, dar şi prin funcţionalitatea diversă a pieselor pentru care a fost 
utilizată: costum, decor interior sau piese de uz curent. Specificul acesta este 
răspunzător de formele diferite de degradare pe care acest gen de obiecte le prezintă şi, 
în consecinţă de modul diferit de abordare. Rezultatul este dezvoltarea unui grup 
specializat de studiu pentru obiectele etnografice şi a unor tipuri diferite de colecţii, 
comparativ cu cele  liturgice. 

 
Broderia medievală românească, ca tip de obiect muzeal 
Ca gen artistic decorativ, broderiile au origini foarte îndepărtate în timp, 

ajungând la o vastă răspândire şi diversificare stilistică încă din Antichitate. Vechii 
egipteni cunoşteau meşteşugul broderiei cu acul, fapt probat de vestigiile descoperite în 
mormintele lor. Grecii şi romanii îl practicau considerându-l originar din Frigia. 
Broderiile în ţările orientului se revarsă către lumea mediteraneană, în ultimele veacuri 
ale Antichităţii; fastul reşedinţei imperiale de la Constantinopol a Împăratului Iustinian, 
a rămas proverbial. 

Bizanţul deţinea faimoase ateliere de broderii, sub influenţa directă a produselor 
de import, persane şi siriene, impunătoare prin somptuozitatea şi rafinamentul lor, dar 
extrem de costisitoare. Iniţial, broderiile bizantine lucrate pe suport de mătase sau in, cu 
fir de mătase sunt relativ rare; după ce monahul alexandrin Cosmas Indicopleustes, 
neobosit călător şi cosmograf din veacul al VI-lea, aduce în Europa oul miraculosului 
vierme chinezesc, începe să se dezvolte şi la Bizanţ o producţie proprie de fire, ţesături 
şi broderii de mătase în combinaţii cu fire de argint şi de aur, lucrate cu diverse tehnici 
cu denumiri speciale33.  

Compoziţia ornamentală se realizează după un carton, broderia devenind o artă 
de contact între ţesătorie şi pictură. Orientul aduce predilecţia pentru luxul materialului 
şi pentru hieratism, iar biserica impune inspiraţia pentru izvoarele canonice şi liturgice 
şi totodată simbolismul.  
                                                 
30 Palliser 1892, p. 17.  
31 Palliser 1892, p. 137-140.  
32 Nicolescu 1977, p. 40-45.  
33 Nicolescu 1971, p. 48-49.  
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Incluse treptat în oficierea serviciului religios, principalele componente ale 
costumului sacerdotal sunt definitiv consacrate abia în secolul al XIV-lea. Sub influenţa 
lor nemijlocită a evoluat, o vreme, şi broderia medievală românească. Aceasta aduce 
una din contribuţiile cele mai reprezentative nu numai la arta sud-estului european, ci şi 
la aceea a întregului orient creştin. 

Originile broderiei româneşti se află în cele ale broderiei bizantine preluate şi 
larg răspândite în ţările balcanice. Pe premizele bizantine, adaptate nevoilor şi 
posibilităţilor locale, selectate, interpretate, îmbogăţite pe măsură ce societatea 
românească îşi definea propriul său gust artistic, arta broderiei medievale se 
desăvârşeşte în a doua jumătate a veacului al XV-lea şi va evolua timp de aproape patru 
veacuri34. Ştiinţa de a adapta fără greş compoziţia pe o suprafaţă dată, raportul cumpănit 
între figuraţie şi ornament, dozajul nuanţat al culorilor adeveresc calificativul dat 
acestor broderii: „pictură cu acul”35 . Capodoperele broderiei româneşti stau cu cinste 
alături nu numai de broderia bizantină ci şi de cea apuseană. Cea mai veche urmă de 
broderie bizantină, descoperită pe teritoriul României datează din secolul al XI-lea, şi 
reprezintă, probabil, un fragment de rucaviţă, decorat cu fir de aur, pe suport de mătase, 
provenind dintr-un mormânt dobrogean de la Garvăn-Dinogeţia36. 

 
Epitrahilul şi simbolurile sale 
Dintre piesele de broderie medievală, cele mai multe aparţin categoriei 

religioase: epitafe, dvere, poale de icoane, aere utilizate în timpul serviciului liturgic sau 
acoperind masa altarului şi vasele ceremoniale. Acoperămintele de mormânt au 
împodobit pietrele tombale ale ctitorilor. Piesele de bază ale costumului sacerdotal sunt: 
stiharul, orarul, epitrahilul (patrafir), rucaviţele, felonul, sacosul, omoforul, nabederniţa 
(bederniţa) şi mitra, fiecare dintre ele având înţelesuri simbolice, destinaţii precise, 
forme şi decoraţii figurative riguros reglementate, brodate în fire de aur, de argint şi de 
mătase colorată, bătute frecvent cu pietre preţioase şi semipreţioase sau decorate cu perle37.  

 
Epitrahilul sau patrafirul, broderie bogată în reprezentări figurative şi motive 

ornamentale, constituie una din componentele obligatorii ale costumului  preoţesc şi 
arhieresc în timpul oficierii serviciului religios. Are forma unei fâşii textile cu 
dimensiuni variabile, atingând uneori lungimea de aproape 3 metri, iar lăţimea de circa 
10-12 cm. Denumirea sa derivă din cuvântul grecesc „epitrachelion” care desemnează 
modalitatea de îmbrăcare pe după gât, lăsat să cadă în faţă, de pe ambii umeri, în două 
părţi egale, cusute între ele sau încheiate cu nasturi decorativi. Epitrahilul a fost iniţial 
identic cu orarul, din care a descins, adaptându-se treptat la o altă manieră de îmbrăcare 
pentru a marca deosebirea dintre preot şi diacon. Cele două părţi ale epitrahilului 
simbolizează trestia pe care i-au dat-o în batjocură (partea dreaptă) şi crucea pe care a 
dus-o Domnul pe umerii Săi (partea stângă). Petrecându-se în jurul grumazului, 
epitrahilul se îmbracă pe deasupra stiharului împodobindu-l cu decoraţiile sale 
figurative, care înfăţişează, în cadre izolate, prooroci, apostoli, evanghelişti, mucenici, 
episcopi sau, aşa numitele „Praznice împărăteşti”, scene complexe din viaţa biblică a 
Mântuitorului, dispuse în arcade sau chenare geometrice, circulare, rectangulare, 
ornamentate cu motive tradiţionale, simbolice, vegetale şi zoomorfe. Distribuite în 
                                                 
34 Musicescu 1969, p. 5.  
35 Musicescu 1969, p. 5.  
36 Musicescu 1969, p. 7.  
37 Musicescu 1969, p. 207. 
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registre paralele, două câte două, piesele se încheie, uneori, cu portretele donatorilor, 
voievozi sau mari dregători şi cu scurte inscripţii votive ori de danie. Veşmintele 
personajelor brodate în fire de aur şi de argint, se conservă adeseori intacte, cu toate 
detaliile lor, decantate prin stilizare până la esenţele cele mai sugestive. Chipurile 
acestora, brodate numai în fire de mătase devin aproape irecognoscibile, sub acţiunea 
distructivă a factorilor de microclimat, a celor biochimici şi mecanici, a eroziunii 
timpului în general. În epitrahile, arta broderiei româneşti atinge o culme în realizarea 
figurilor şi armonizarea culorilor, folosind materiale preţioase: metraje din mătase, 
dublate cu ţesături de in sau bbc, fire de argint, argint aurit şi mătase policromă38.  

 
Cercetarea obiectului  
Cercetarea tipologiei bunurilor culturale a contribuit la identificarea agenţilor 

agresivi, responsabili de degradare, modalităţilor de intervenţie şi tehnicilor de 
protejare, verificate în decursul timpului. În cazul textilelor vechi, lumina, temperatura, 
umiditatea relativă, praful, tehnica originală de realizare, istoria proprie a obiectului, 
funcţionalitatea, constanţa în utilizare sunt factori care contribuie la degradarea lor 
treptată, manifestându-se şi acţionând în toate etapele de existenţă ale obiectului textil, 
de la prelucrarea materialelor constituente, execuţia şi utilizarea obiectului, până la 
includerea în colecţia muzeală39. Restaurarea şi conservarea vizează înlăturarea cauzelor 
generale, ameliorarea celor intrinseci şi încetinirea proceselor distructive, dar nu pot 
stopa definitiv procesul. Restauratorul explicitează tehnica în toată complexitatea ei, 
istoricul de artă pune la dispoziţie informaţiile legate de provenienţă, date, specific 
cultural, investigatorul chimist, fizician sau biolog explică mecanismul reacţiilor, 
fenomenele sau cauzele răspunzătoare de formele de degradare. Echipa oferă soluţiile 
pentru protecţia obiectului şi pentru recuperarea lui prin restaurare, toate acestea 
constituind elemente importante în demonstrarea conexiunilor dintre ştiinţele implicate 
în acest studiu. 
 Fiecare obiect de muzeu reprezintă un caz de degradare unic, care trebuie 
cunoscut în specificitatea lui. Restaurarea se bazează pe interpretarea corectă a datelor şi 
alegerea tratamentului potrivit. Documentaţia foto analogă, digitală, video păstrează 
dovada degradărilor în detaliu şi ansamblu, a intervenţiilor vechi sau noi  şi constituie 
martori pentru analiza viitoare a etapelor de intervenţie, dacă este necesară o re-
intervenţie de conservare40, făcând parte din arhiva de date ştiinţifice referitoare la 
obiect. În faza preliminară, documentaţia video şi fotografia se completează cu relevee 
tehnice de dimensionare, forme, părţi corespondente, stare de degradare etc, tipul 
variind funcţie de necesităţile lucrării. Restauratorul solicită, concomitent cu studiul 
artistic, istoric, dimensional al obiectului  investigaţii de laborator, constând din natura 
materialelor compozite, reacţiile la mediu etc, utile în vederea stabilirii tratamentului 
adecvat, cu riscuri minime pentru obiect41. În cazul textilelor, analizele precizează: 
natura fibrelor textile, compoziţia chimică, natura şi caracteristicile coloranţilor, 
murdăriei etc. Corelarea rezultatelor oferă informaţii inedite tuturor specialiştilor: 
muzeografi, chimişti, cercetători în domeniul artei, arheologiei, istoriei etc. Rezultatele 
analizelor, releveele, documentaţia foto şi video, devin parte a proiectului de cercetare şi 
formează anexele dosarului de restaurare; pe baza lor restauratorul propune spre avizare 
                                                 
38 Paradais 1988, p. 286-287. 
39 Moldoveanu 1999, p. 340. 
40 Moldoveanu 1999, p. 341. 
41 Creţu 2000. 
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comisiei de restaurare tehnologia, materialele, substanţele pe care le va folosi. 
Fotografia şi documentaţia pot sta la baza realizării unor producţii de televiziune, prin 
care procesul de restaurare a unui bun cultural sau de integrare a lui într-un sistem 
mondial de valori este popularizat pentru publicul larg. Aceasta reprezintă şi o formulă 
biunivocă de deschidere şi menţinere permanentă a publicului conectat la o activitate 
ştiinţifică puţin cunoscută.   

 Toate intervenţiile din timpul restaurării trebuie consemnate în dosarul de 
restaurare. Normele internaţionale consideră consemnarea tratamentelor ca singura 
modalitate de a controla evoluţia ulterioară a obiectelor restaurate şi de a evalua 
oportunitatea aplicării unor tratamente sau metode de lucru42. Costumul Vornicului 
Gligorcea, descoperit la Mănăstirea Voroneţ, datat 1593 după  inelul din săpătură, 
restaurat prin laminare pe terilen în anii 1965-1966 a prezentat degradări grave la 
sfârşitul secolului XX, necesitând un tratament de înlăturare a acestor intervenţii. Lipsa 
informaţiilor privind procedura sau substanţa folosită ca adeziv, cu excepţia 
indicativului industrial a implicat investigaţii privind natura substanţelor care pot 
îndepărta cleiul fără să afecteze preţiosul material de camha. Rezultatul a fost 
restaurarea şi reconstituirea sa în forma originală, între 2000-2001 şi expunerea sa               
în  MNAR. 

 
Tratamentele de curăţare – hidratare ale textilelor de artă 
Textilele de artă conţin materiale îmbătrânite, deteriorate, ale căror proprietăţi 

fizico-mecanice şi chimice s-au modificat mai mult sau mai puţin sub acţiunea factorilor 
de degradare şi a timpului. Ele sunt mai puţin rezistente, fragile, mult mai sensibile la 
acţiunea agenţilor externi. Cauzele care provoacă învechirea lentă şi continuă a ţesăturii 
sunt variate: acţiunea luminii, oscilaţiile de temperatură şi de umiditate relativă. În timp, 
ele modifică proprietăţile fizico-mecanice ale fibrelor, contribuind la distrugerea lor. 
Murdăria este una dintre cauzele care stimulează distrugerea şi degradează aspectul 
operelor de artă, schimbându-le culoarea.43 Acest fapt impune restauratorului o atenţie 
deosebită în alegerea şi aplicarea tratamentului, fiind obligat să ţină seama de o serie de 
factori: natura materialelor conţinute, rezistenţa lor, natura şi gradul deteriorării, 
posibilităţile şi limitele de intervenţie. Tratamentele de curăţare chimică, uscate sau 
umede suscită vii discuţii în lumea specialiştilor:  

a. prin tratament nu înlăturăm şi tehnici originale de exemplu, adezivi?. 
b. ştiut fiind că rezistenţa fizică în apă scade spectaculos, nu este preferabil să 

renunţăm la  demers pentru a nu fragiliza piesa? 
c. este tratamentul de curăţare reversibil? în ce măsură respectă el principiul 

„minimei intervenţii”? 
d. daca nu curăţăm piesa, se distruge mai rapid?   
Dezbaterile sunt vii şi numeroasele conferinţe şi colocvii pe această temă de 

etică a restaurării nu au produs răspunsuri certe. Intervenţiile de curăţare în mediu umed 
sunt evitate pentru că de multe ori riscurile asumate par să depăşească rezultatul final: o 
migrare a colorantului sau o contractare a textilei echivalează cu degradarea ireversibilă 
a obiectului. Există şi situaţii în care tratamentul de curăţare umedă este interzis: 
textilele chinezeşti sunt realizate cu fire de hârtie încleiată, strat bolus roşu şi foiţă de 
aur care se distrug complet în contact cu mediul apos.  

                                                 
42 Moldoveanu 1999, p. 347. 
43 Rice 1964, p.52-55. 
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Procesul de spălare/curăţare are ca scop îndepărtarea impurităţilor de pe 
suprafaţa materialului cu ajutorul detergenţilor, conţinând substanţe tensioactive, prin 
care particulele de pe suprafaţa textilă se desprind, se dezintegrează sau se menţin în 
suspensie pentru a fi eliminate prin clătire44. 

Reţetele de curăţare pe baza substanţelor naturale care contribuie la eliminarea 
murdăriei, cu afectarea minimă a obiectului, sunt cele mai eficiente soluţii de recuperare 
a capacităţii higroscopice a obiectelor organice. Piesele arheologice deshidratate pot fi 
ajutate să-şi completeze rezerva internă prin hidratare constantă, continuă şi controlată, 
respectând parametrii  băii de curăţare: concentraţie, temperatură, timp de imersie, 
acţiuni mecanice ajutătoare executate asupra materialului, PH. Nu putem vorbi de reţete 
standard; cercetările actuale, în care s-au remarcat şi specialiştii Muzeului Naţional de 
Artă al României, au impus utilizarea unor decocturi naturale, având la bază plante 
utilizate tradiţional în satele româneşti pentru curăţarea materialelor cu fire organice şi 
metal. Radix Saponaria, săpunăriţa, este folosită de 30 de ani în tratamentele de curăţare 
pentru metal şi mătase, în muzeele româneşti şi cvasi-necunoscută în ţări cu tradiţie în 
domeniu; şi-a găsit aplicabilitate în broderia bizantină românească, în  dantele cu fir de 
argint şi argint aurit şi piesele arheologice, fără efecte secundare. Peste 20  de obiecte 
textile medievale recuperate din săpăturile arheologice de la Probota, Siret, Voroneţ, 
Mirăuţi sau Bălineşti au fost restaurate, după ce au fost degajate de resturi humice sau 
organice şi spălate prin imersie în acest decoct . 

Recent, Italia a dezvoltat un proiect de cercetare similar, utilizând un produs 
industrial extras din rădăcinile aceleiaşi plante pentru un set  de tapiserii din mătase cu 
fir preţios, semnalând acelaşi comportament excepţional al firului de mătase care-şi 
recapătă higroscopicitatea şi proprietatea de a reacţiona cu mediul.  

Curăţarea textilelor se poate face şi prin metode fizico-mecanice (îndepărtarea 
prafului, a diferitelor pete de ceară), prin metode chimice cu solvenţi sau geluri, 
alegerea fiind determinată de particularităţile fiecărei lucrări. În teoria contemporană a 
restaurării, această etapă de intervenţie este privită ca esenţa demersului şi nu o simplă 
cosmetizare; dacă procesul nu este suficient controlat, materialele netestate, distrugerea 
obiectului este iminentă şi ireversibilă45.  

 
Consolidarea, etalarea şi conservarea 
Este o etapă importantă a procesului de restaurare şi îşi propune întărirea 

structurii unei piese textile degradate prin susţinerea pe un alt suport sau integrarea 
fragmentelor separate şi firelor detaşate. Materialul utilizat pentru consolidare trebuie să 
fie compatibil cu materialul constituent al piesei, iar punctul de consolidare se alege 
funcţie de starea de conservare şi tipul piesei. În cazul covoarelor şi tapiseriilor, în 
zonele lacunare se pot face reconstituiri de model. Tipurile de consolidare sunt puţin 
variate, dar importanţa deciziei de a opta pentru unul sau altul depinde de restaurator şi 
de nivelul cunoştinţelor sale privind rezistenţa şi fenomenele de tensionare ale 
materialelor, modul de expunere finală, specificul obiectului şi semnificaţia lui originală. 

Consolidarea şi reconstituirea sunt aspecte ale aceleiaşi etape de intervenţie pe 
piesă; ele nu se exclud, dar nici nu există obligatoriu, în acelaşi obiect. Dacă este vorba 
de un obiect tridimensional, demontarea şi remontarea presupun reconstituirea. În cazul 
pieselor arheologice, reconstituirea este obligatorie, dacă obiectul o suportă, deşi de cele 
mai multe ori ea presupune şi un suport local sau general. Piesa este consolidată cu 
                                                 
44 Rice 1964, p. 58-61. 
45 Plenderleith 1956, p. 3-4. 
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aspect de reconstituire. În cazul unor astfel de obiecte posibilitatea demontării lor este 
utopică, riscând degradare şi pierdere de material constitutiv, ireversibil. Principiile de 
restaurare au limite şi trebuie aplicate şi dezvoltate funcţie de specificul obiectului, ceea 
ce demonstrează caracterul evolutiv al domeniului.   

Consolidarea se poate face şi prin laminare, vacuum-are şi sandwich etc. 
Laminarea este o procedură larg răspândită în a doua jumătate a secolului XX datorită 
aspectului elegant pe care-l conferă, costurilor şi timpului redus de intervenţie pentru 
recuperarea şi punerea în stare de expunere a unor obiecte46. Este foarte uzitată în cazul 
degradărilor majore, atunci când fragmentele sunt prea mici pentru a fi prinse cu acul 
sau sunt prea degradate pentru a suporta înţepături, sau atunci când orice altă soluţie 
este imposibil de aplicat cauza degradării ireversibile a obiectului. În România este 
folosită cu precădere la steaguri (Muzeul Naţional de Istorie al României). Extinsă fără 
suficient discernământ poate produce ravagii, aşa cum este cazul a 18 piese textile de la 
Voroneţ şi Dragomirna, tratate de doi restauratori polonezi, în 1963; în timp, materialul 
textil laminat a înglobat în fibră adezivul, s-a desprins de pe terilen şi a devenit 
insensibil la orice schimb de vapori de apă cu mediul, degradându-se ireversibil; au fost  
compromise piese de costum din mătase şi fir metalic, datând din sec. XVI. Astăzi 
laminarea este înlocuită de vacuum-are, prin care obiectul textil este aşezat între două 
materiale,  transparente, neutre chimic, rezistente la şocuri. Prin scoaterea aerului dintre 
suprafeţe se creează o aderenţă completă, fără tensionare. În cazul unei soluţii mai bune 
de restaurare, descoperite ulterior, obiectul este perfect recuperabil, fără modificări, din 
cauza izolării complete de mediul exterior. Accesul la această tehnologie este restrictiv 
din cauza costurilor aparaturii implicate.         

Finalizarea prin consolidare sau reconstituire a unui obiect nu înseamnă 
finalizarea demersului unui restaurator profesionist. Zonele afectate, reversul şi aversul,  
necesită  protecţie. În cele mai multe dintre cazuri este solicitată dublarea piesei pentru 
a-i conferi protecţie faţă de suprafaţa de contact. Experienţa anilor a demonstrat că 
dublura, expunerea la verticală, liberă, fără protecţie degradează reversibil sau 
ireversibil obiectul. Dublura este o cauză de producere a atacurilor biologice, creând un 
mediu propice pentru dezvoltarea moliilor sau a ciupercilor; prin punctele de coasere 
devine sursă de tensionare a originalului. S-au căutat puncte şi tehnici variate de 
prindere. Nici una din metode nu s-a dovedit fezabilă, textila consolidată şi expusă la 
verticală dezvoltând degradări în jurul zonelor afectate iniţial, dar şi al celor sănătoase la 
data primei intervenţii. Minima tensionare a textilelor suspendate se poate realiza prin 
alegerea unor soluţii de dublare şi etalare, care să asigure solidaritate mecanică minimă 
şi uniformă, pentru transferarea acestei solicitări pe un suport. Soluţiile optime de dublare 
implică atât alegerea adecvată a ţesăturii suport, cât şi a modalităţilor de coasere. 

Ţesătura suport trebuie să fie cât mai uşoară şi flexibilă, dar şi destul de 
rezistentă pentru a-şi îndeplini funcţia, pentru a putea prelua cât mai mult din greutatea 
textilei fără a o deforma. 

După terminarea procesului obiectul va fi însoţit de recomandările speciale ale 
restauratorului în ceea ce priveşte conservarea, expunerea, transportul. Restauratorul 
preia sarcina proiectării modulelor de conservare şi asigură menţinerea condiţiilor de 
sănătate în depozit, expunere sau în timpul transportului, dacă nu există dihotomia 
conservator-restaurator. Are obligaţia de-a verifica periodic dacă starea obiectului tratat 

                                                 
46 Landi 1994, p. 80-93. 
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prezintă modificări care-l pot altera şi să stabilească demersurile necesare stopării 
eventualelor forme de degradare evolutivă semnalată. 

 
Recuperarea prin restaurare a unui Epitrahil cu inscripţie, sec. XVII. 
În încercarea de a demonstra că muzeologia contemporană a devenit un domeniu 

al ştiinţelor conexe, în cadrul cărora restaurarea este nodul reţelei comunicaţionale prin 
care informaţia circulă de la cercetătorul de formaţie umanistă la cel de formaţie 
ştiinţifică, propun un exemplu de analiză interdisciplinară aplicat unui bun cultural din 
patrimoniul Muzeului Naţional de Artă al României. Este o piesă liturgică, din categoria 
„epitrahil cu apostoli şi inscripţii”, aparţinând secţiei Artă Medievală Românească; 
provine de la Biserica din Goleşti, Ţara Românească, cca 1646. Este realizat din mătase 
şi fir metalic aur-argint şi argint-aurit, în tehnica broderiei bizantine şi are inscripţii de 
identificare a sfinţilor în limba greacă şi de donaţie, în limba română, cu caractere 
chirilice. Sub ultima friză, pe câte trei rânduri, pe fiecare parte a epitrahilului este 
brodată cu fir metalic din argint, inscripţia de danie în  limba română cu caractere 
chirilice, tradusă astfel : 

 
ACESTEA   AU   FACUTU    /                         FIERA   VELU   LOGO   / 
ROBULU    LU    DUMNEZAU   /                   FATU ,  SI   CU   JUPA /   
STROE   VELU VISTIIARU   SINU/              NEASA   DUMNEALUI VISA 

 
Textul a fost datat cca 1646, anul de zidire a Bisericii din Goleşti, ctitorită de 

STROE LEURDEANU, fost mare vistier între 24.12.1641 – 25.02.1651 şi 9.12.1658 - 
30.08.165947.  

Pierderea masivă de material constitutiv din suporturile broderiei; redefinirea 
croiului prin dispunerea piesei pe straturi suplimentare de ţesături străine de tehnica 
celor originale şi ataşare de decor cu galoane metalice, franjuri şi paiete străine de 
obiect, acoperirea întregii suprafeţe a suportului cu puncte de prindere „tip cruciuliţă”, 
executate cu mătase în diferite culori, au constituit tot atâtea motive pentru propunerea 
piesei pentru restaurare. Gravele degradări pe care le avea au impus o reparare 
anterioară, în urma căreia dimensiunile iniţiale i-au fost modificate, adăugându-se 
completări la partea inferioară şi superioară (fig1). Complexitatea acestei broderii, 
tehnica originală de realizare, eterogenitatea tipurilor de materiale, procesele de 
“reparaţie” suferite de-a lungul timpului au impus analiza atentă şi complexă a 
tratamentului pe care îl necesită. Demontarea lucrării în părţile componente s-a impus 
din cauza eterogenităţii materialelor: fibre celulozice şi proteice, materiale compozite 
(fir lamelar tip sârmă din aliaj de aur - argint, argint-aurit răsucit pe mătase), galoane 
metalice din cupru alămit pe miez textil din bumbac, paiete de cupru etc; specificul 
substanţelor de curăţare, proprii fiecărui tip de material, gradul avansat de murdărie, 
deshidratarea, deformarea suporturilor, conservarea piesei impun tratamente specifice, 
cu durate de timp diferite.  

Scopul tuturor intervenţiilor este acela de repunere a broderiei într-o stare de 
conservare în care materialele componente să poată ajunge la echilibru relativ cu mediul 
înconjurător, dar şi de-a reda piesei forma şi aspectul cât mai apropiat de cel iniţial.    

Cercetarea piesei a avut drept scop înţelegerea aspectelor generale ale evoluţiei 
şi dezvoltării broderiilor ecleziastice în Ţările Române şi a tehnicii de broderie bizantină 
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în general şi a acestui obiect în special; studierea şi realizarea  decompoziţiilor pentru 
ţesături şi galoane; reconstituirea formei şi aspectului iniţial pierdute sau alterate din 
cauza intervenţiilor de reparare, prin recuperarea croiului original, dispunerea decorului 
floral iniţial, înlăturarea materialelor străine de piesă; reechilibrarea materialelor 
originale cu mediul şi înlăturarea impurităţilor aderente de corpul piesei. Obiectivul 
procesului de curăţare era îndepărtarea particulelor de murdărie, evitând pierderile de 
material, stoparea procesului evolutiv de oxidare, rehidratarea şi emolierea tuturor 
materialelor textile .  

Elementul surpriză, rezultat în timpul cercetării, a fost descoperirea unei a doua 
inscripţii de donaţie; prezenţa ei creşte valoarea în sine a piesei deoarece broderia este 
primul epitrahil restaurat în Muzeul Naţional de Artă al României, având trei inscripţii, 
în două limbi. Inscripţiile se deosebesc  prin  rol, plasare şi tehnica de execuţie. 

1. Exista  o inscripţie în limba greacă, elegantă, rafinat executată, poziţionată în 
afara porticului (pentru sfinţi) şi în interior (pentru Maica Domnului şi Sfântul Ioan). Ea 
identifică personajele reprezentate pe epitrahil, conform canoanelor timpului. 

2.  Exista o inscripţie în limba româna cu caractere chirilice, executată tot cu fir 
metalic, dar în punct  de broderie relativ mai rudimentar, comparativ cu primul. Ea este 
plasată la poalele epitrahilului şi are funcţie de danie şi pomenire a donatorilor: 
Logofătul Stroe şi jupâneasa lui, Visa. Inscripţia a fost realizată odată cu piesa, deoarece 
are acelaşi suport textil cu originalul şi se înscrie perfect în logica artistică şi stilistică         
a  acestuia. 

3.  Există urme ale unei a treia inscripţii, descifrabilă pe foarte mici porţiuni, dar 
de întindere apreciabilă; este situată în stânga şi dreapta fiecărui sfânt şi este tot în limba 
româna cu caractere chirilice. Aproape invizibilă la cercetarea cu ochiul liber, a devenit 
aparentă după executarea detaliilor fotografice. Tehnica ei de execuţie este,  aparent, cea 
mai puţin elaborată. Păstrează urme de fir metalic prins deasupra unor trasee executate 
cu mătase.  

A fost semnalată în urma investigaţiilor privind starea de degradare a piesei, sub 
cruciuliţele din mătase care fixau fragmentele de suport desprins al broderiei. La data 
descoperirii sale, funcţia sa nu era clară din cauza conţinutului ilizibil. O parte 
importantă a inscripţiei era complet pierdută, suportul original fiind înlocuit cu unul 
nou, mesajul apărând trunchiat sau incomplet. O altă parte era mascată sub cusăturile 
reparatorii, ceea ce indica faptul că era anterioară  executării acestora; era tot o 
inscripţie religioasă, pentru că s-a descifrat formula “ ROB..L  DO(A?)MNE …” . 

Investigaţiile fizico-chimice urmăreau stabilirea naturii fibrelor şi comparaţii 
între materiale de tipuri asemănătoare din inscripţiile piesei şi din materialele originale 
ale broderiei; rezultatul a fost surprinzător: CALITATEA FIRELOR METALICE DIN 
INSCRIPŢIA DESCOPERITĂ ERA EXCEPŢIONALĂ: cel mai bun aliaj aur-argint 
al piesei, asemănător cu cel recoltat din  frizele şi aureola sfinţilor; firul având 
calitate superioară celui de la înscrisul în limba greacă prin care este identificată 
Fecioara Maria. Din interpretarea datelor am putut  concluziona: 

 1. Inscripţia în limba greacă este originală, s-a executat conform canoanelor 
vremii, urmărind cartonul. Aceste litere au fost copiate ca atare, apostolii fiind 
reprezentaţi întotdeauna la fel. Rolul literelor greceşti era mai mult estetic, decât cognitiv. 

2. Inscripţia de danie a fost executată la cererea donatorului şi transcrisă în limba 
familiară atelierelor bisericeşti şi cultului ortodox, slavona şi realizată odată cu piesa (fig.2).   

3. Ultima inscripţie a fost executată înaintea reparării, deoarece era plasată sub 
cusăturile din mătase; este posibil să fi fost brodată şi în  primul registru, dar acolo 
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suportul original este complet pierdut. Este scrisă în limba română, cu caractere 
chirilice. Are aceeaşi provenienţă cu cea de donaţie de care diferă prin calitatea aliajului 
superior. Tehnica de lucru este adaptată spaţiului îngust al suportului, ceea ce implică o 
scădere a calităţii execuţiei.  

Investigaţiile finale  au avut scopul de-a confirma ipoteza prin recuperarea şi 
descifrarea inscripţiei. Metodologia de lucru a vizat descoperirea tuturor semnelor şi  
fragmentelor de semne grafice de pe broderie, marcarea lor pe macro-fotografie 
alb/negru, pentru conservarea martorilor, copierea pe calc a semnelor  grafice conform 
poziţiei lor pe fotografie, identificarea literelor prin comparaţie cu variantele lor48 şi cu 
cele din inscripţia originală a piesei, realizarea releveului final în care semnele grafice 
sunt despărţite cromatic, pe cuvinte, pentru a uşura citirea inscripţiei. La sfârşitul 
procesului de recuperare şi descifrare inscripţia s-a dovedit identică  cu cea de 
donaţie: « ACESTEA AU FACUT  ROBUL LU DOMNE…(?)U STROE VEL  
VISTI(?) . . . (SI?)N FIERA  VE(L?) LOGOFAT SI  (C?)U  JUP(?)NEASA 
DUMNEALUI VISA. », atestând aceeaşi provenienţă şi faptul că epitrahilul este o 
donaţie din partea ctitorului Stroe Vel-Vistiernic şi soţia sa Visa (fig.3). 

Restaurarea obiectului în forma originală a necesitat studii conexe referitoare la 
istoricul broderiilor şi tehnicilor de brodare, în special a celor bizantine, la formele de 
manifestare istorică în cultura românească a acestui tip de obiect liturgic şi a 
semnificaţiilor lui, al modului de reparare şi a caracteristicilor fizico-chimice a 
materialelor originale şi a celor adăugate, a eticii profesionale de urmat în acest caz. 
Demontarea cruciuliţelor şi a suporturilor de întărire echivala cu o fragilizare temporară 
a piesei. Consolidarea sa pe suport continuu, compatibil cu cel al piesei, de aceeaşi 
culoare şi contextură, reintegrarea zonelor degradate şi intervenţia cu aspect de 
reconstituire au fost elemente de studiu separate (fig.4). Studiul stării de degradare, cu 
analiza factorilor şi cauzelor responsabile de producerea formelor de distrugere, 
analizate pe întreaga suprafaţă a piesei a constituit punctul de plecare pentru stabilirea 
diagnosticului şi tratamentului.  

S-au executat anexe-documentare: fotografii alb/negru în toate etapele 
intervenţiei, xeroxuri alb/negru şi color referitoare la istoricul obiectelor de gen şi a 
tehnicii de lucru, relevee tehnice  de dimensionare, stare de conservare, evidenţiere a 
textilelor originale şi de dispunere a materialelor adăugate şi broderiei, de anticipare a 
formei originale fără demontare, remontare a decorului floral, realizare a sistemului de 
conservare, depozitare şi transport, studii grafice vizând tehnica broderiei bizantine, 
decompoziţia galoanelor lat şi îngust, a satenului, pânzei şi diagonalului, buletinele de 
analiză micro-chimică privind natura fibrelor şi posibile asemănări între ele. Au fost 
prelevate 51 de probe din materialele constitutive, atât din părţile originale cât şi din 
materialele adăugate. Stabilirea naturii materialelor a fost indicele principal pentru 
alegerea corectă a tratamentului de curăţare – hidratare şi a etapelor de lucru. Probele 
comparative au fost elementele prin care s-a certificat existenţa unui proces de 
„reparaţie” anterior al piesei, s-a decis imersia în soluţie Radix Saponaria (prin fierberea 
rădăcinii se obţine un detergent natural, neionic, cu putere de curăţare atât a materialelor 
textile cât şi a firelor metalice), numai a broderiei originale, detaşate de materialele 
ulterior adăugate. 

În lipsa unui program computerizat de recompunere al fragmentelor obiectului  
s-a optat pentru realizarea unor relevee tehnice ale obiectului aflat în diferite stadii de 
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cercetare înainte, în timpul şi după demontare şi restaurare. Prin suprapunerea calcurilor 
a rezultat imaginea originală a piesei, după care s-a realizat, în final, recompunerea 
obiectului, renunţându-se la toate materialele adăugate anterior, străine de corpul piesei. 
Descoperirea a doua decoruri florale decupate din jurul «gurii epitrahilului», plasate pe 
materialele adăugate în partea inferioara a necesitat investigaţii comparative 
suplimentare vizând identitatea materialelor şi zona de tăiere. 

Releveele au oferit „date martor” pentru consolidarea pe suport continuu a 
broderiei: forma originală şi corespondenţa decorului floral cu marginea epitrahilului au 
confirmat rezultatele investigaţiei grafice. Analiza grafică a piesei şi cercetarea pieselor 
similare din secolele XV-XVII au condus la forma originală, evidentă după înlăturarea 
materialelor adiacente. 

Studiile de croi efectuate în vederea reconstituirii formei au avut motivaţia 
respectării croiului şi funcţionalităţii iniţiale. Investigaţia ştiinţifică detaliată, utilizarea 
cunoştinţelor din domenii diferite şi abordarea interdisciplinară a procesului de 
restaurare au dus nu doar la restaurarea obiectului în forma originală, ci şi la 
descoperirea unei inscripţii de donaţie originală completând documentaţia piesei şi 
mărindu-i valoarea istorică şi artistică. Piesa este expusă în prezent în Galeria de Artă 
Medievală Românească, în Muzeul Naţional de Artă al României, având valoare 
patrimonială49.  

Restaurarea acestui epitrahil reprezintă doar un exemplu din suita de intervenţii 
de restituire către publicul iubitor de artă şi către avuţia naţională a unor obiecte 
considerate pierdute din cauza degradărilor suferite. Această activitate ştiinţifică are la 
bază înţelegerea interdisciplinarităţii domeniului şi respectul principiilor fundamentale 
de intervenţie, muzeografia asumându-şi rolul de ştiinţă integratoare pentru domeniile 
conexe ei. În calitatea sa de cercetător ştiinţific, restauratorul prezintă rezultatele 
intervenţiilor sale în cadrul întrunirilor specializate de lucru, în care aspectele cele mai 
importante ale procesului de recuperare ale unui obiect sunt supuse aprecierii critice a 
specialiştilor din domeniu (fig.5).  

Concluzie 
Pornind de la explicitarea muzeologiei ca ştiinţă, lucrarea prezintă succint 

evoluţia domeniului şi modul în care conceptul s-a universalizat şi a obţinut o conotaţie 
universal recunoscută. Muzeul este instituţia care protejează patrimoniul şi prin funcţiile 
sale, gestionează studiul obiectelor, restaurarea şi conservarea lor, alegând modalităţile 
şi soluţiile de expunere atractive pentru public. Funcţiile fundamentale sunt pârghiile 
prin care patrimoniul este protejat, studiat şi prezentat.  

Fără a se dori exhaustivă, lucrarea prezintă, de la general la particular 
modalitatea de abordare a unui obiect textil, tipic creaţiei medievale româneşti, încărcat 
cu semnificaţie simbolică profundă: o piesă de veşmânt liturgic aparţinând cultului 
ortodox, recuperată printr-o complexă muncă de cercetare interdisciplinară. Obiectul, 
redat patrimoniului naţional este expus în Galeria de Artă Veche Românească a 
Muzeului Naţional de Artă al României. 

Interdisciplinaritatea domeniilor rezultă din specializările diferite ale celor 
implicaţi în cercetarea şi restaurarea obiectelor prezente pe simeze, din coroborarea 
concluziilor studiilor pe domenii, din utilizarea aparaturii performante. Teza este 
susţinută de imagini considerate reprezentative pentru tipologia obiectelor textile şi 
pentru modul de restaurare al unei astfel de lucrări. 
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MUSEOGRAPHY – MULTIDISCIPLINARY  SCIENCES  DOMAIN 
 

Abstract 
 

The paper presents the multidisciplinary science research on old textile from the 
National Museum of Art: the Golesti Epitrachelion a byzantium embroidery made in the 
17th century. 

We consider this important to show the connexions between conservation 
science and other scientifically domains; like: history of art, physics, chemistry, 
biology. 

During the research program we discovered a new inscription, similar with the 
original one, embroiderial with gold and gilded silver threads. 
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